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O nouă misiune pentru preot:
răspândirea tipăriturilor religioase pentru popor

Trăim într’o vreme de redeştep
tare religioasă. Mai ales în lumea sa
telor se vede această înoire duhov
nicească şi care de cele mai multe 
ori ajunge până pe culmile golgotice 
ale convertirii. Da, e vorba de o con
vertire şi încă pe o scară mult mai 
întinsă decât s’ar crede. Puternica 
mişcare de redeşteptare şi convertire 
creştină ortodoxă, care e Oastea Dom,’ 
nulul, cred că e cea mai bună dovadă 
în privinţa aceasta. O dovadă care 
devine din ce in ce mai evidentă 
pentru toţi.

Aşa dar, se petrece în jurul no
stru, al preoţilor, o mare fierbere re
ligioasă, o trezire la Hristos, o sete 
şi o foame de Cuvântul Evangheliei, 
provocată de lucrarea Duhului Sfânt 
în lume. Aceasta este o realitate peste 
care un preot nu mai poate trece 
fără să dezerteze dela misiunea lui 
divină. Este o realitate atât de pu
ternică încât uoi preoţii, nici n’o mai
putem neglija. Căci fie că o vedem, 
o pricepem, o acceptăm şi i-ne inte
grăm, — fie că n’o vedem, n’o pri
cepem şi deci o respingem, luptân- 
du-ne surd şi absurd cu ea, — vân
tul cel ceresc tot nu se lasă în pace.

Acum dacă aceasta este realita
tea, un preot conştient de chemarea 
lui sfântă trebuie să ţină seamă de ea 
şi să facă tot ce-i stă în putere ca 
această sete duhovnicească, acest foc 
ceresc să fie cât mai bine întreţinut 
şi alimentat din vistieria Bisericii noa
stre ortodoxe.

Acum e vreme în care preotul 
trebue să fie cu totul treaz, atent şi 
săritor. Căci această sete şi foame su
fletească cere hrană. Şi dacă preotul 
nu se sileşte să i o dea din belşug, 
ea o caută în altă parte. Şi aci pân
desc lupii sectari. Aci vânează ei ade-

Din starea de mizerie In care a ajuns 
omuî nu din cauza atotputerniciei condi
ţiilor materiale ale vieţii, ci din cauza pu
ternicei sale tendinţe spre plăceri, omul nu 
se mai poate ridica prin propriile sale pu
teri. Isus Hristos e singurul nostru mân
tuitor. Fără el este imposibil ca omul care 
stă deja sub puterea păcatului originar, 
să-şi libereze spiritul într’un stil mare. Ade
vărata liberare nu poate fi decât urmarea 
unui act al graţiei divine care se realizează 
In viaţa religioasă. Puterea de renaştere 
la o nouă viaţă spirituală nu poate fi tre
zită prin cunoştinţă sau idealuri abstracte, 
ci numai printr’un exemplu infinit superior.

renţi. Sectarii se folosesc tocmai de 
neglijenţa noastră a preoţilor. Asta e 
în firea lupilor să se folosească de 
lipsa sau somnul păstorilor.

Foamea şi setea duhovnicească 
după cuvântul lui Hristos e tot aşa 
de arzătoare ca şi cea după pâine şi 
apă. Ea e cu totul nerăbdătoare. Se 
cere de grab potolită. Şi încă ceva: 
foamea aceasta creşte mâncând. Şi 
nici nu se mulţumeşte cu orce. N’o 
poţi amăgi cu lucruri uşoare. Ci ei îi 
trebue «pâine cerească», şi «apă vie» 
din belşug.

Ah, dacă am putea vedea acea
stă foame cerească, n’am mai fi aşa 
de nepăsători în faţa ei! Sufletul în
delung însetoşat şi greu înfometat de 
Hristos «pâinea vieţii», când odată 
s’a ridicat din somnul păcatelor lumii, 
devine nesăţios ca un copil sugar.

Dar cu ce stăm noi, preoţii, în 
calea acestui popor care se arată tot 
mai înfometat de Hristos? Cu Molit- 
velnicul şi cu Liturghierul ? Nu e de
stul. Ba nici predica cea mai vie nu 
mai satură pentru o săptămână. E 
adevărat că hambarele sfintei noastre 
Biserici sunt pline şi nesecate. N’avem 
decât să împărţim tuturor cu mână 
largă. N’avem decât să aruncăm să
mânţa «Cuvântului» în toate părţile.

Dar tot nu vom putea birui. Am 
vonul nu ajunge. Căci a trecut vremea 
când omul gusta cuvântul Evangheliei 
numai cu un simţ: numai cu auzul. 
Acum chiar şi săteanul a căpătat un 
nou simţ cum zice părintele Rector 
D. Stăniloae într’un articol recent; să
teanul nostru a căpătat simţul cititului, 
gustul cuvântului scris.

Acest nou - simţ al cititului se 
cere mulţumit, satisfăcut. Şi acest nou 
simţ al cititului are un mare avantaj 
pentru foamea cea duhovnicească,

Isus Hristos reprezintă antipodul căderii şi 
în mijlocul lumii vizibile încorporează lu
mea nevăzută şi triumful său asupra morţii 
şi vieţii,

Aşa dar în timp ce creştinismul este 
realist şi pesimist în conceperea omului, 
idealismul german este optimist şi îl vede 
pe om mai mult aşa cum ar trebui să fie, 
nu cum este. După aceştia, omul nu are 
să se teamă prea mult de rău, căci, pe 
de o parte acesta nu are o putere inde
pendentă, pe de altă parte puterea binelui 
creşte prin puterea dumnezeească care 
există în om. Omul nu are nevoie să-l 
roage pe Dumnezeu pentru ajutorul său în 
lupta cu răul, căci, datorită puterii divine 
din el, va birui şi singur prin sine însuşi 
piedecile cari stau în calea binelui. Fichte 
îndumnezeeşte pe om. Această îndumne- 
zeire se bazează pe învăţătura lui Kant 
despre puterile suprasensoriale prin care 
omul poate face binele. 1. «Este ceva în 
noi, zice Kant, care ne umple de admira
ţie, când ne gândim la ea şi aceasta este 
în acelaş timp aceea care ridică umanita-

adică pentru potolirea ei. Anume, 
dacă omul nu poate auzi în fiecare 
zi o predică, el totuş poate citi în 
fiecare zi o predică scrisă, un capitol 
dintr’o broşură, sau un articol dintr’o 
foae religioasă bine scrisă.

lată cum răspândirea bunei tipă
rituri religioase, în popor şi pentru 
popor, devine o nouă şi imperioasă 
misiune pentru preotul de azi. Iată 
de ce preotul de azi trebue să se facă 
un adevărat colportor de cărţi şi foi re
ligioase in mijlocul enoriaşilor săi. Aflăm 
cu bucurie că despre lucrul acesta a 
vorbit 1. P. S. Mitropolit cu multă căl
dură şi înţelegere, la sfatul Central al 
Oastei Domnului în şedinţa dela Rusalii.

Intr’adevăr colportajul cărţilor şi 
foilor religioase pentru popor, nu trebue 
privit ca o nouă povară pentru preot. 
Nu, ci preotul trebue să îmbrăţişeze 
cu căldură această frumoasă îndelet
nicire, ridicând-o până la treapta de 
misiune sfântă. Dacă nu orce preot 
poate fi un bun predicator, totuş orce 
preot poate fi un bun colportor al 
tipăriturilor religioase bune. In  casa 
preotului trebue să-şi facă loc o mică li
b ră rie  religioasă. Iar preotul trebue să
folosească orce prilej pentru a pune 
în mâna săteanului scrisul ziditor. Şi 
acolo unde gustul cititului nu e des- 
voltat, preotul poate să-l trezească 
prin foi şi broşuri bine scrise.

Mulţi preoţi au înţeles şi au fo
losit, cu bune rezultate, misiunea cea 
nouă de colportor, al cuvântului sfânt 
scris cu duh. Alţii însă o socotesc 
incomodă. Dar ca orce misiune sfântă, 
colportajul tipăriturilor religioase cere 
devotament şi sacrificii de timp, oste
neală şi grijă. Insă dragostea de lu
crul Domnului îţi uşurează orce muncă 
şi te învaţă la tot pasul ce trebue să 
faci. Căci colportajul trebue înţeles 
şi făcut după anumite reguli şi cu o 
anumită tactică, pentru a putea fi fă
cut cu folos.

Dar despre aceasta într’un arti
col viitor. Preot Nicolae Vonica

tea în idee la o demnitate pe care cineva 
nu i-o poate acorda unui om ca obiect al 
existenţei. Că noi suntem fiinţe supuse le
gilor morale, fiinţe chemate de raţiune să 
respectăm aceste legi chiar cu riscul ce
rerilor vieţii care li se opun, aceasta nu 
ne miră, căci zace obiectiv în ordinea na
turală a lucrurilor, ca obiect al raţiunii pure, 
să asculte de acele legi... Dar că noi 
avem şi puterea să aducem moralei o 
jertfă aşa de mare cu natura noastră sen- 
sorială, că noi şi putem să îndeplinim 
ceeace înţelegem uşor şi clar că trebue 
să facem, această superioritate a omului 
suprasensorial din noi asupra celui senso
rial, a aceluia faţă de care cel din urmă 
(când e vorba de opoziţie) nu însemnează 
nimic, chiar dacă în ochii săi însemnează 
totul, această dispoziţie morală iseparabilă 
de om este un obiect al supremei admi
raţii. Cu cât cineva priveşte mai mult timp 
acest ideal adevărat cu atât mai mult se 
ridică: aşa că sunt de scuzat aceia cari 
datorită nepriceperii (incomprehensibilităţi- 
lor) socotesc aceasta ca ceva supranatu-

Proclamaţia Guver
nului cătră ţară

Înaltul guvern al ţării noastre ex
pune in ploclamaţia sa dela 4 Iulie
1938, activitatea desfăşurată in ultimele 
luni, enunţând planul de lucrări viitoare.

Proclamaţia înfăţişează o icoană în
treagă a activităţii guvernului, spre a 
fixa astfel atenţiunea cetăţenilor şi a de
ştepta interesul lor faţă de opera între
prinsă şi a stimula efortul comun într’o 
acţiune de solidaritate naţională.

Guvernul, constituit sub preşedinţia 
I. P. Sfinţitului Patriarh Miron ca un 
guvern de lucru, cere şi pentru viitor, 
sprijinul înţelegător al tuturor cetăţenilor.

Importante îmbunătăţiri şi modifi
cări s’au adus la diferitele ministerii ale 
noului guvern.

Astfel la ministerul Educaţiei Na
ţionale s’au luat măsuri pentru reface
rea spiritului în corpul didactic de toate 
treptele; în cel mai scurt timp se va mo
difica programa învăţământului primar, 
elementar şi complimentar, cum şi în 
şcoalele normale, in scopul de a deveni 
un instrument de folos pentru viaţa prac
tică a ţărănimii; de asemenea se va in
troduce monopolul de stat pentru căr
ţile necesare cursului elementar.

La Ministerul Cultelor s’a pus în 
studiu modificarea legii cultelor, precum  
şi a legii de organizare a bisericii orto
doxé române. De asememea s’au luat 
măsuri pentru deslegarea chestiunii sec
telor şi asociaţiilor autorizate, precum şi 
a litigiului între eparhiile basarabene.

Guvernul îş va continua munca în
cepută, sub îndrumarea şi priveghierea 
de fiecé clipă a M. S. Regelui, care în 
înalta sa dragoste şi grijă pentru tre
buinţele obşteşti, dă El însuşi pilda 
muncii neprecupeţite.

Citiţi şi răspândiţi

Telegraful Român

Idealismul şi realismul 
antropologic

(Dintr’un studiu mai extins)

/

ral, adecă ceva ce nici nu stă în pute
rea noastră şi nu ne aparţine ca ceva 
propriu, ci o socotesc ca influenţa unui 
alt spirit mai înalt; ori ei greşesc in pri
vinţa aceasta, căci efectul acestei puteri 
In cazul acesta nu mai este fapta noastră 
şi deci nu ne poate îi atribuită nouă, pu
terea despre această nu ar mai fi a noa
stră" (Streit der Fakultäten, Abschnit, III: 
von Religionssekten). 2. Schiller îşi exprimă 
aceeaşi încredere în forţele omeneşti prin 
cuvintele următoare: omul »însuşi trebue 
să devie creatorul fericirii sale*. Motivul 
pentru care Kant refuză ajutorul lui Dum
nezeu se înţelege uşor din citatul de mai 
sus. In cazul ajutorului divin, meritul îi re
vine, să zicem aşa, lui Dumnezeu. Ideali
stul libertăţii refuză mântuirea prin Hristos 
pentru a nu stingherii independenţa, auto
nomia omului. După părerea lui Kant omul 
singur trebue şi poate să ducă lupta îm
potriva răului, după Goethe această luptă 
nici nu e măcar necesară, deoarece răul 
nu există, cel puţin ca putere independentă, 
şi chiar întrucât există nu pricinueşte ast-
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Ostaşii Domnului
— Mărturisiri

Societatea misibnară „Oastea Dom' 
nului", s’a înfăţişat în congresul său 
anual din ziua Cincizecimii «într’o atmos
fera de înaltă spiritualitate ortodoxă». 
Ostaşii Dómnului în praznicul de ză
mislire a Bisericii şi-au dovedit cu ne
îndoielnice probe aleasa lor vrednicie 
de: luptători neosteniţi în matca Bise
ricii ortodoxe şi pentru ţintele Bisericii 
Neamului. De aceea a rostit înaltul în
drumător al societăţii, I. P. S. Mitropo
lit Nicolae, răspicatele cuvinte cari cad 
cu greutate de sentinţă în urzeala con- 
traverselor de azi: *Precum Biserica 
e una cu Evanghelia, aşa şi Oastea e 
una cu Biserica». Iar semnificaţia ace
stei luminoase precizări este: înlătura
rea tuturor nedumeririlor în legătură cu 
această societate misionară cu «pro
gram rupt din inima Evangheliei şi a 
Bisericii» şi chemarea în rândurile Oa- 
stei a acelor credincioşi, cari «au pe 
flristos viu în sufletul Ion. ca prin lupta 
lor dreaptă «să se întărească virtutea 
în Biserica noastră» şi prin viaţa lor 
curată şi înţeleaptă „să sporească bi
nele în Ţara noastră“. Căci azi, când 
am ajuns la cumpăna vremii — după 
arhipăstoreasca îndrumare — „nu putem 
face mai mult bine Ţării noastre şi 
Neamului nostru, decât dându-le: lu
mina Evangheliei şi dragostea şi pacea 
ei". De aceea întemeiat, pe stânca ace
stei convingeri, întâiul făclier al acestei 
„învăpăieri creştine", întâiul săditor al 
acestui „răsad proaspăt din grădina Bi
sericii lui Hristos", întâiul sămănător al 
acestei „tinere holde duhovniceşti", I. 
P. S. Mitropolit Nicolae, a ţinut să de
clare categoric în faţa congresului din 
anul acesta, cu graiu luminat şi întărit 
de Sfântul Duh: «fu  sunt hotărît să 
stau neclintit în fruntea Oastei Domnului, 
cum am făcui dela început!•

Această înaltă mărturisire ierar
hică a avut darul să umple cu bucurie 
toată inima ostăşească şi răsunetul ei 
are tăria să mişte astăzi toată conşti
inţa preoţescă. Şi accentuez mai apă
sat : „toată conştiinţa preoţească", pen- 
trucă nu are Biserica noastră dreptcre- 
dincioasă nici-un slujitor credincios, că
ruia să nu-i şoptească astăzi conştiinţa: 
«Unde tf-e ierarhul, acolo e şi locul tău... 
Dacă-i el în fruntea Oastei din eparhia 
sa, pune-te şi tu în fruntea Oastei din

în faţa preotului
la Congres —
parohia ta... Bine ştii, doar. că preotul 
dator este a urma ierarhului, precum şi 
Hristos Tatălui*...

Dar nu numai binecuvântata po- 
vaţă ierarhică, ci şi profund creştineasca 
alipire a ostaşilor Domnului de Cetatea 
lui Dumnezeu pe pământ, încă-1 poate 
îndemna pe slujitorul Bisericii la îmbră
ţişarea Oastei Domnului şi la lucru pen
tru ţintele ei, şi încă «pe brânci», cum 
cere I. P . Cuv. Arimandrit Scriban.

— „ î n c e r c a r e a ,  experimentarea 
ne-a întărit mult şi ne-a legat de Bise
rică, pentrucă singură ea-i veşnică şi 
numai ea rămâne biruitoare prin toate 
vâltorile vremii... Biserica-i Siloamul 
care tămăduieşte orbirea sufletească... 
Biserica-i Vitezda vindecării de slăbă- 
ncgia duhului... Biserica ne frânge şi ne 
satură cu pâinea iubirii... Deaceea la 
noi, în capitala Ţării, fiecare ostaş şi-a 
oferit cu drag salarul de pe-o zi, ca dar 
Bisericii, unde se îmbisericeşte", măr
turisea cu toată sinceritatea sufletului 
său credincios, veteranul luptelor pen
tru slava Domnului şi pentru mântuirea 
sufletelor mult ostenitorul I. Gr. Oprişan.

In faţa acestei atitudini ostăşeşti, 
plină de duh evangelic, este cu nepu
tinţă ca preotul Domnului să rămână 
indiferent. In faţa ostaşilor cari strigă 
din focul credinţii că mai bine vreau, 
ca psalmistul David, uscarea dreptei şi 
putrezirea limbii lor, decât depărtarea 
de Sionul lui Hristos, păstorul de su
flete nu poate să facă altceva decât 
să-şi deschidă braţele şi să-i primească, 
cu toată dragostea părintească.

Dar pe lângă aceste considerente, 
clare ca axiomele şi ponderoase ca 
plumbul în cumpănă, chiar şi ţinuta ostă
şească în faţa preoţimei, încă ne îndu
plecă Ia activare în rândurile Oastei. 
Atâta alipire sinceră, atâta smerenie 
curată şi-atâta respect creştin întâlneşti 
în manifestările ostăşeşti, încât îţi co
pleşesc sufletul. După expresia unei so
mităţi a vieţii noastre bisericeşti, ostaşii 
Domnului vreau să se ţină strâns de 
poala hainei lui Hristos şi ca să nu ră
mână în urmă, ei apucă mâna slugii 
Domnului. Ei pun cheag creştin în toate 
legăturile lor cu preotul.

Marea ostăşească, „plină de putere 
şi de viaţă“, se tulbură de furtunile lu
mii, dar nu se linişteşte de graiul vremii, 
ci numai de glasul preotului, ca Marea

Tiberiadei de cuvântul lui Hristos. Iată 
câteva mărturisiri din congres despre 
aceasta.

— „Bucurii multe păşim noi dstaşii 
în Biserică. Sfânta slujbă a soborului 
de preoţi şi învăţătura dumnezeească 
de acolo, ne ridică sufletele până sus, 
la Dumnezeu", mărturisea cu glas sfiel
nic un ostaş din Bucureşti.

— „In vremea când lumea bate 
drumul intervenţionismului, pentru atin
gerea ţelurilor ei, noi ostaşii în nevoile 
noastre să ne folosim de armele rugă
ciunilor de-acasă şi de mijloacele sfin
telor slujbe din faţa altarului", milita cu 
vervă de apologet, distinsul doctor bra
şovean L Suciu-Sibianu.

— „Căutaţi pacea sufletului, căci 
ea aduce răbdaree şi din răbdare se 
naşte ascultarea. Iar creştinătatea este 
ascultare de Biserică şi slujitorii ei. A s
cultaţi deci, că diavolul pune stăpânire 
pe cei neascultători", povăţuea măe- 
strul condeiului creştin de azi şi stega
rul luptei pentru biruinţa Domnului Hri
stos pe pământul românesc, podoaba 
vieţii duhovniceşti, fratele nostru drag, 
Lascarov-Moldovanu.

— „Infăţişem un mic coşuleţ cu 
roade. Roadele sunt ale duhului, iar noi 
numai ostenitorii. Slăvim pe Domnul 
pentrucă ne-a învrednicit să purtăm 
aceste ostenele. Mulţumim apoi tuturor 
îndrumătorilor şi ocrotitorilor şi împre- 
unălucrătorilor noştri. întâi /. P. S. Sale 
Patriarhului pentru părinteasca binecu
vântare. Apoi /. P. S. Mitropolit Nicolae, 
care ne-a fost razimul cel tare în ziua 
necazului nostru. Dacă mâna lui s'ar fi 
retras din ocrotire, poate că şi Dum
nezeu şi-ar fi retras dreapta de pe noi... 
Şi tuturor ierarhilor şi tuturor preoţilor 
cari ne-au întins sprijinul lor binevoi
tor... Le mulţumim, însă. şi acelora cari 
nu ne-au înţeles şi ne amăresc... Le 
mulţumim pentrucă ne-au dat prilejul să 
ne cercetăm slăbiciunile şi să ne desă
vârşim sufletele.. Căci nu ei, ci noi 
ostaşii Domnului suntem de vină, pen- 
trucă nu i-am putut convinge cu graiul 
şi cu viaţa noastră ostăşească despre 
necesitatea Oastei în împrejurările su
fleteşti de azi... Să-i câştigăm şi pe ace
ştia, prin frumseţea şi curăţenia şi sfin
ţenia vieţii noastre ostăşeşti", îndruma 
pe fraţii săi ostaşi, inimosul şi'n râvna 
ostăşiei neîntrecutul frate Oprişan.

Cât înţeles creştin şi câtă simţire 
evangelică se oglindeşte în lumina ace
stor sărbătoreşti mărturisiri!... Chemare 
arhipăstorească, interesele Bisericii şi 
glasul turmei credincioase de-o potrivă 
apelează insistent la apostolatul ostă
şesc al preotului. In urmare locul pă
storului celui bun este: în fruntea Oastei.

Pr. A. Nanu

pină viaţa cu un sens care e conceput 
în chip aprioric. Idealistului nu-i apare vii
torul ca o noapte întunecată, căci el anti
cipă în mintea lui viaţa cum va fi sau cum 
trebue să fie, iar ceeace se realizează de 
fapt prin voinţa lui, sub ochii lui, nu e de
cât actualizarea a ceeace a fost conceput 
de el în chip aprioric. Idealistul în viaţa 
lui nu e determinat numai de factori ex
terni, ca o jucărie oarbă, neputincioasă 
împotriva hazardului, ci el impune vieţii 
legea desvoltării.

La Goethe nu vom întâlni punctul de 
vedere teologic în aprecierea naturii şi a 
omului. Punctul său de vedere este deci 
ateleologic. „Natura şi arta, zice Goethe, 
sunt prea mari pentru a mai căuta scopuri 
în altă parte. Dacă, după Kant, planta exi
stă de dragul animalului — animalul de 
dragul omului — considerat ca scop ultim 
al creaţiunii, pentru Goethe „fiecare ani
mal îşi este sieşi scop“. Dacă-i aşa putem 
spune că fiecare om oricât de decăzut îşi 
este sieşi scop ultim. „Nici o fiinţă nu este 
numai mijloc pentru un scop care zace în 
afară de ea; fiecare fiinţă există de dra
gul ei, trăeşte pentru a trăi“. „Scopul vie
ţii este viaţa însăşi“, (către Heinrich Me
yer, 8. 2. 1796).

In natură Goethe nu vede o erarhie 
a fiinţelor aşa cum vede Kant, ci fiecare 
lucru este un scop în sine. Pentru Kant 
ierarhia scopurilor trecea dincolo de expe
rienţă, în viitor, la infinit. Şi tocmai în in
finit căuta acel scop final necondiţionat. 
Goethe nu vrea să ştie de astfel de sco
puri cari depăşesc experienţa. Pentru Kant 
viitorul care închidea în sine o lume ide

in pământul strămoşesc...
— Dorinţa din urmă a eroului 

împlinită —
Viteazul căpitan Ion Goşa din Sălişte, 

căzut în marele răsboi şi înmormântat în 
Polonia, în cimitirul din Lwov, a fost acum, 
după 23 de ani, exhumat şi adus acasă în 
satul său de naştere, Sălişte. Ultima do
rinţă a eroului săliştean era, ca osemintele 
sale să fie aşezate, spre veşnică odihnă, 
în pământul unde sunt îngropaţi iubiţii săi 
părinţi, împreună cu moşii şi strămoşii săi.

Această dorinţă astăzi e realizată, 
după paşii făcuţi, în acest sens, de surorile 
şi familia dispărutului căpitan erou Ion 
Groşa. La înmormântarea sa în Sălişte a 
rostit o cuvântare, tălmăcitoare a vieţii 
eroului, păr. din Ghelmar, Pr. Sever A. 
Pecurariu, cumnatul răposatului, zicând 
între altele:

„In cimitirul dela Lwov, de unde am 
adus pe cumnatul meu, sunt îngropaţi nu
meroşi eroi, vreo trei mii, împărţiţi după 
grade şi naţiune. Toate mormintele sunt 
îngrijite, ca într’o frumoasă grădină cu flori, 
în ordine perfectă şi curăţenie. Sunt în ci
mitir şi două capele frumoase, unde se fac 
dese slujbe pentru cei morţi. M’a impre
sionat în deosebi o inscripţie latină, de pe 
un mormânt care zicea: *Am murit ca 
voi să trăi fi liberi*.

Acelaş preot ne comunică:
„Ca încheere ţin să aduc, mulţumirile 

mele şi ale familiei, tuturor acelora cari 
au sprijinit această operă de repatriere. 
Întâi amintesc de păr. protopop Dr. D. 
Borcea şi consiliul parohial, cari au dat 
concursul cu toată bunăvoinţa şi au spri
jinit lucrarea de înhumare. De asemenea 
recunoştinţă se cuvine On. Primării comu
nale din Sălişte, care a ajutat cu fapta 
dorinţa familiei. Mulţumiri dlui căpt. Soră, 
care a lăsat să se traducă actele în limba 
polonă şi a intervenit la Cultul Eroilor. Nu 
mai puţin e de lăudat „Cultul Eroilor“ din 
Bucureşti şi dl consul român: Emanuil 
Popescu din Lwov, care mi-a uşurat in
tervenţiile la forurile civile şi militare, mu- 
zicei militare din Sibiu, care i-a cân tat 
ultimile cântări de jale, etc.

Domnul să răsplătească tuturor bine
făcătorilor din darurile Sale bogate, iar su
fletul eroului căpitan Ion să-l aşeze în 
corturile drepţilor, în sânul lui Avraam, 
păzindu-1 pe el în o viaţă fericită I“

Organizaţi 
Reuniuni de femei
ală prezintă un farmec incomparabil faţă 
de trecut ori prezent. „Totul este prezent 
în ea (natura), zice Goethe, ea nu cu
noaşte trecut şi viitor. Prezentul e totul“. 
„Prezentul e veşnicia". Aceasta are va
loare. Câtă deosebire între el şi Hristos 
care, fără să dispreţuiască lumea o consi
deră şi preţueşte ca ceva trecător. Şi nu 
e de mirare dacă Goethe în epigrama a 
66 veneţiană dispreţueşte crucea creştină 
care e simbolul suferinţelor prezente de 
dragul unei lumi mai bune. Deci deose
birea cea mai mare între Goethe şi Kant 
sau Schiller e că viaţa omenească oricum 
s’ar prezenta îşi găseşte scopul în ea în
săşi şi fiecare moment al ei este la fel de 
îndreptăţit şi de apreciat ca şi altele, este 
un scop în sine.

„In acest an, zice Goethe, am con
statat că toţi oamenii mai mult sau mai 
puţin cuminţi, mai delicaţi sau mai groso
lani, fac dovada că momentul este totul 
şi că avantajul unui om cuminte constă în 
acea să se comporte astfel încât viaţa sa, 
întrucât depinde de el, să cuprindă măsura 
cea mai mare de momente fericite, raţio
nale. (Călătorii italiene. Rom. 1787. 27.10). 
iar în una din poezii spune: nu trebue să 
fugi de ziua de azi, căci ziua pe care o 
grăbeşti (o doreşti) nu e mai bună ca cea 
de azi. Iar pentru el munca e un joc întru
cât îşi găsea scopul în ea însăşi nu îna- 
fară de ea“. Faust şovăeşte între aproba- 
barea momentului şi între viaţă în general. 
Dar el nu este îndreptat niciodată înspre 
un scop ultim. El şovăeşte între a absolu
tiza momentul prezent, sau a recunoaşte 
orice moment în realitatea sa, dar nicio-

fel de suferinţe intolerabile care să facă 
să se nască dorinţa unui mântuitor. Goethe 
priveşte lumea cu ochii esteticianului, nu 
cu ochii moralistului gata de luptă împo
triva răului.

Idealismul speculativ merge aşa de 
departe în aprecierea optimistă a omului 
încât vede în acesta, unitatea ontologică 
dintre natura omenească şi dumnezeiască, 
care după învăţătura creştină nu există 
decât în persoana lui Isus Hristos. Pentru 
idealismul german nu există un Dumnezeu 
transcendental: fiecare om al epocii cre
ştine este un Dumnezeu-om (Gott-Mensch), 
este un Hristos. Isus este apariţia cea mai 
perfectă şi mai curată a omului. La acea
stă perfecţiune se poate ridica orice cre
ştin. Prin urmare nu poate îi vorba decât 
de o deosebire graduală între omul comun 
şi Hristos.

Creştinismul este pesimist in ceeace 
priveşte puterea de autoformare, de auto- 
educaţie a omului. In nici un caz nu poate 
fi vorba de autocreare. Demnitatea omului 
se câştigă numai prin graţia divină. Peda
gogul creştin este pesimist în conceperea 
omului, ceeace nu însemnează însă că 
este pesimist şi In ce priveşte efectul edu
caţiei. Nu, căci ca şi idealiştii germani, ad
mit desăvârşirea omului prin educaţie până 
la identificarea omului cu Dumnezeu. „Fiţi 
desăvârşiţi precum şi tatăl vostru desăvâr
şit este“, este o poruncă divină dată tutu
ror oamenilor. Numai cât pentru această 
desăvârşire omul trebue să se adreseze lui 
Dumnezeu, cerându i ajutorul. Pentru pe
dagogul creştin încrederea prea mare în

puterile omului este mai curând o piedică 
în calea desăvârşirii.

Spre deosebire de realismul creştin 
vom întâlni un altfel de realism pe care 
l-am putea numi laic, care e pesimist nu 
numai în conceperea omului ci şi în încre
derea lui în efectele educaţiei. Aceşti rea
lişti laici nu admit posibilitatea de ridicare, 
de perfecţionare a omului, nici datorită 
puterilor inerente ale omului şi nici dato
rită ajutorului divin. Aceştia socotesc idea
lismul ca un vis născut în capetele filoso
filor iluzionişti şi acest vis nu numai că nu 
este inaccesibil, dar este deadreptul dău
nător omenirii, căci de dragul omului de 
azi şi al unei societăţi ideale care pot fi 
întrezărite doar într’un viitor îndepărtat, 
neglijează ceeace ar trebui să stea în cen
tru preocupărilor omului ca pedagog şi 
educator şi anume viaţa omului şi a so
cietăţii în care trăeşte acesta cu toate ne
voile lor. Or tocmai acestea sunt de cea mai 
mare importanţă pentru actul pedagogic.

Idealismul teologic. Realismul 
ateleologic

Pentru idealist viaţa are un sens, 
ceeace însemnează că ea trebue să fie 
unitară, nu se desfăşoară într’o direcţie 
anumită, spre o ţintă oricât de îndepărtată 
ar fi aceasta. Dar ceeace face ca viaţa să 
aibă un sens este tocmai ideea după care 
se orientează, din care decurg maximele 
şi principiile de purtare. Ideea perfecţiunii 
este absolută, unică, ca atare şi viaţa care 
trebue să se desfăşoare în sensul reali
zării ideii — ca temă veşnică a vieţii — 
trebue să fie unitară. Idealistul preîntâm-
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Probleme - Recensii -Comentarii
Preoţii dela Geoagiu, la datorie.

— Ascultând părinteştile îndrumări ale înalt 
Prea Sfinţitului mitropolit Nicolae, date la 
toate ocaziunile şi în cadrul tuturor aso
ciaţiilor noastre, preotimea contimporană 
este în plină activitate misionară religioasă 
în unele părţi ale arhidiecezei, propovă
duind cu râvnă cuvântul Mântuitorului şi 
al Bisericei ortodoxe. Al acelei Biserici, 
despre care înalt Prea Sfântul mitropolit, 
a spus, într’un congres national bisericesc, 
următoarele: „...Noi, Românii din Ardeal, 
aducem experienţa mântuirii noastre prin 
biserică. Biserica ortodoxă a fost pentru 
noi cu adevărat „trupul lui Hristos“, care 
s’a răstignit cu noi şi pentru noi în răs
crucea tuturor patimilor şi suferinţelor prin 
care am trecut dealungul veacurilor. Po
porul nostru şi-a simţit şi interpretat în 
sens religios existenta sa naţională şi de
stinul său pe acest pământ, iar biserica 
ortodoxă a experiat-o şi şi-a însuşit-o ca 
pe o biserică naţională a sa“.

Aceste memorabile cuvinte s’au înti
părit întăritor în sufletele tuturor bunilor 
ortodocşi, iar preotimea şi-a luat-o drept 
crez călăuzitor al său.

Intre aceasta preoţimea se socoteşte 
şi cea din istoricul judeţ al Hunedoarei, în 
speţă cea din protopopiatul Geoagiului. 
Pentru a dovedi aceaste înşirăm urmă
toarele.

Această preoţime, în cadrele asocia
ţiei preoţeşti şi altor societăţi religioase, 
organizează în satele de sub poalele Mun
ţilor Apuseni, unde necazurile materiale 
sunt vechi, iar cele sufleteşti în creştere
— misiuni religioase sub conducerea păr. 
prot. T. Glodeanu, pentru întărirea credinţei 
străbune, şi pentru combaterea acţiunii duş
manilor bisericii noastre şi a imoralităţii 
sociale (concubinaje ş. a.).

O astfel de misiune a avut loc în co
muna Renghet, în zilele de 2 şi 3 Iulie a.
c„ constând din următorul Droeram: Ziua
I: ora 6 p. m. Vecernie, oficiată de un 
sobor de preoţi, cu o predică despre măr
turisire. Ziua II: ora 7 a. m. Utrenie, ur
mată de Sf. Liturghie, oficiată de preoţii 
participanţi şi predica ocazională. După 
masă procesiune la hotar, cu săvârşirea 
Sf. Maslu, citirea de molitve, rugăciuni şi 
predica despre unaţie, urmată de programul 
religios al „Oastei Domnului“ la care a 
participat activ şi preoţimea, pentru a nu 
lăsa credincioşii în rătăcire.

Iată împlinirea unui aostolat contim
poran, care să fie impus tuturor preoţilor 
Bisericii ortodoxe, care după cum a spus
M. S. Regele Carol al Il lea, la investirea 
unui episcop „...are rolul covârşitor de a 
oţeli românismul şi a-1 face nepieritor“.

Dr. E. Munteanu
*

Cerc pastoral. — Duminecă, în 26 
Iunie 1938, Cercul pastoral Gârbova-Sibiu, 
de sub conducerea preşedintelui său, au
torul bine apreciat al Monografiei „Satul 
meu“, părintele Ion Muntiu, a ţinut şe
dinţa sa în fruntaşa parohie Cărpiniş din 
protopopiatul Mercurea, producând o zi de 
adevărate bucurii duhovniceşti pentru toţi 
oaspeţii participanţi.

Săvârşirea, în sobor, de cei 5 preoţi 
prezenţi, a Utreniei şi a sfintei Liturghii, 
a atras aproape întreaga populaţie a pa
rohiei către sfântul locaş.

Bună impresie făceau bătrânii satului 
rezimaţi de câte un toiag sau în strană, 
umezindu-şi ochii cu lacrimi de bucurie, 
mai ales când puteau rosti cântările de 
slavă ce se zic aci într’un ison.

Mai puţin bună impresie au făcut 
tinerii premilitari din secţia Cărpiniş, cari 
jucau şi cântau în apropiere de biserică 
unde au venit numai la Priceasnă şi au 
plecat imediat după predică.

Predica zilei rostită de părintele Ilie 
Geier din parohia Şpring, a fost ascultată 
cu evlavie şi interes de toţi parohienii.

La sfârşitul sfintei Liturghii, a vorbit 
păr. Gheorghe Buzea din Boz, despre 
adormirea cea ucigătore de suflet, mâne
când dela cuvintele: „Veghiaţi, veghiaţi, 
acum este timpul să ne trezim din somn“ 
(Romani 13).

După predică, urmează slujba sfinţirei 
apei, făcută în sobor, stropirea credincio
şilor cu apa sfinţită şi ungerea lor cu unt 
de lemn sfinţit. pr. Qm / /

*
Cercuri religioase in Valea Jiului.

— In anul acesta, până în prezent, s’au 
ţinut cercuri preoţeşti în următoarele pa-
r o h i i  H în  V a l# » a  Ţ iu l u i  t

14 Iunie c. *Măleia*, unde predica 
zilei a ţinut-o Păr. T. Ioanovici, iar la 
sfârşit a vorbit credincioşilor şi Păr. Prot. 
Duma;

24 Iunie *Dealul-Babii», unde predica 
zile, a ţinut-o Păr. T. Moşie, iar la sfârşit 
a vorbit şi Păr. T. Ioanovici;

29 Iunie, în ziua de Sân-Petru, s’a 
ţinut cerc în parohia *Livezeni>, — aici 
predica zilei a fost rosţită de Păr. T. Moşie.

La toate aceste cercuri se constată

tot mai bogate roade duhovniceşti. Puţinii 
preoţi câţi sunt în tract, se prezintă cu 
toţii, iar numărul tot mai sporit al credin
cioşilor participanţi impune acestor cercuri 
importanţa cuvenită. T. IA.

*

„Rev. „Libertatea“ de sub condu
cerea dlui I. Gigurtu comentând în Nr. din 
20 Iunie c. congresul euharistie dela Bu
dapesta scrie între altele:

Dar aceasta nu împiedecă să men
ţinem punctul nostru de vedere că slă
biciunea bisericii catolice, este tocmai în 
ceeace crede că constitue puterea ei — 
în organizaţia ei politică. Atunci când 
biserica va face politică, ea va primi lo
vituri politice; ea intră în luptă, — şi bi
serica nu trebue să lupte. Foarte bine 
spune Cardinalul, că forţele spirituale in
dividuale, nu pot fi distruse, şi numai prin 
ele se poate ajunge la pacea socială, atât 
de dorită de toţi. Prin urmare, concluzia 
logică este că biserica să se ocupe de in
divizi, de pregătirea lor sufletească, care 
trebue făcută, în aşa fel încât orice încer
care de-a atrage pe individ într’o direcţiune 
opusă ei, să fie imposibilă. Nu prin orga
nizarea contrară a acestor indivizi, prin 
luptă politică se poate avea victoria, ci 
numai prin exemplu aşa cum a făcut Isus 
Hristos. Isus a încercat o organizare pentru 
impunerea creştinismului, el a dat puterea 
Duhului Sfânt celor 12 Apostoli, cari sin
guri au impus credinţa lumii întregi. Nici 
ei nu s’au organizat să lupte, ci numai 
prin exemplul vieţii lor şi al povestirii pa- 
timei lui Isus Hristos au cucerit lumea. 
Orientarea politică a bisericii catolice, des- 
orientează, cum am arătat dese-ori în ace
ste cronici, pe cei ce-o urmăresc. Roma 
catolică a susţinut pe Hitler cât a putut 
contra Franţei catolice; regaliştii francezi, 
singurii intelectuali practicanţi catolici, cari 
consideră biserica romană, ca singura or
ganizaţie internaţională posibilă, sunt puşi 
la index.

Toată lumea ştie, că Papa n’a văzut 
cu ochi răi plecarea lui Alfons al XlII-lea
şi n’a vM^ut cil ochi tocmai buni revenirea

lui Otto la Viena. Deci pare o luptă contra 
monarhiilor. Biserica din Roma vede pro
babil în monarchie o putere ce i se poate 
împotrivi, sau care se poate amesteca în 
treburile ei. Nu contestăm că aceasta e 
adevărat, dar crede oare biserica că ar fi 
mai bine susţinută sub regimuri variate 
republicane, căci aceste regimuri sunt opuse 
oricărei posibilităţi de continuitate politică.

A trebuit să treacă mult, ca mişcarea 
lui Franco să aibă adesiunea Romei, cu

toate crimele făcute de republicani contra 
bisericii. Sunt lucruri pe care noi oamenii 
simpli nu le putem înţelege, dar care to
tuşi în ziua de azi ar trebui explicate.

Prin opoziţie, biserica ortodoxă este 
pe linia dreaptă. Ea se ocupă de individ, 
ea nu atacă, ea se apără, şi vedem cu 
cât succes rezistă chiar U. R. S. S. Am 
dori ca arhiereii noştri să fie mai pătrunşi 
de această superioritate a credinţei noastre, 
şi să nu admire tocmai organizaţia cato
lică, care dacă i-a dat o putere temporală, 
din cauza căreia, a pierdut peste jumătate 
din credincioşii ei, ceeace nu s’a întâmplat 
cu biserica orientală. Biserica noastră, fără 
să aibă nevoie de un congres, ar putea 
să se inspire de cele spuse de Cardinalul 
Pacelli, pentru a explica credincioşilor ei 
păcatul şi greşala celora ce cred că pot 
prin organizaţii, ritualuri şi forme noui în
locui adevărata credinţă, celora ce cred 
că pot îndrepta ceva prin propovăduirea 
urei. Numai în dragoste şi iertare găsim 
adevăratul progres şi pacea socială spre
care trebue să tindem cu toţii.

*

Conferinţa preoţilor din Valea 
Jiului. — Sâmbătă, 2 Iulie a. c., preoţimea 
jiană şi-a ţinut, sub preşedenţia Păr. Prot. 
Ion Duma, conferinţa a V-a din anul ace
sta, cu următoarea ordine de z i:

1. Pr. Tr. Moşie : Mariologia pe baza 
cântărilor bisericeşti (partea II). In această 
parte a lucrării, autorul arată în continuare 
viaţa Sf. Fecioare Maria, aşa cum apare 
ea în stihurile de laudă din că/ţile de ritual, 
în sinaxarele şi In sărbătorile închinate 
cinstirei ei.

2. Prof. C. Sărbu: Virtutea teologică 
a credinţei şi importanţa ei morală la fer. 
Augustin.

Ambele lucrări au fost bine apreciate, 
iar autorilor li s’au adus vii mulţumiri din 
partea Păr. Prot. Duma.

3. Propuneri şi comunicări, care in
teresează bunul mers al vieţii pastorale şi 
cultural-religioase în parohii.

AVIZ
Asociaţia „A. Şaguna“ a Clerului or

todox român, secţia Sibiu, caută o condu- 
cătoare-menajeră pentru Căminul preo
ţesc dela Bazna pe timpul dela 15 Iulie 
a. c. având locuinţă în natură şi onorar 
corespunzător.

Vor fi preferate preotese văduve.
Cuc. preoţi sunt rugaţi a atrage aten

ţiunea persoanelor interesate şi a ne reco
manda o persoană potrivită.

Comitetul secţiei

dată nu absolutizează un moment viitor.
Dacă Faust umblă prin lume nu o 

face aceasta pentru a atinge un scop, în
depărtat, ci punctul central zace în el în- 
suş, în Eu, şi el îşi simte eul, ca şi Goethe 
însuşi prin lume, numai pentru ai lărgi, 
amplifica în toate direcţiile, în timp ce la 
Schiller punctul de greutate propriu zis 
zace în afară de el în viitor, în ideal.

In idealismul propriu zis găsim deci 
credinţa că scopul ultim al vieţii nu poate 
fi atins decât prin sforţări mari, prin acti
vitate conştientă şi permanentă. Realismul 
crede că nu se poate vorbi de un scop fi
nal ci scopul e atins în fiecare clipă fără 
sforţările cnnştiente ale omului.

Preot Octavian Dragoş

Din viaţa satului

Ieri şi azi
Din frământarea sufletească postbe

lică şi din sbuciumul produs de curente 
politice, economice, sectare, săteanul s’a 
ales cu credinţa religioasă sdruncinată.

Rămas fără un ţel etic definit, el şi-a 
îndreptat atenţia spre viaţa şi moravurile 
orăşenilor, convins că aceştia trăiesc „mai 
fericiţi“ trupeşte şi sufleteşte.

Din migraţiunea spre oraş şi dela 
oraş la sat, el a început a imita slugarnic 
ceeace a văzut şi auzit la oraş, fără a 
căuta sensul vieţii urbane.

In urma acestor împrumuturi, săteanul 
s’a ales uneori cu progres economic şi cu 
o ameliorare a situaţiei sale materiale. In 
satul de azi săteanul, exteriorizându-şi prea

mult viaţa sufletească, şi-a pierdut vechiul 
cumpăt, luându-se după false forme.

Efectele acestei stări sunt multiple. 
Mă voi mărgini a reda sumar pe cele mai 
caracteristice.

1. Natalitatea. Până Ia răsboi o fa
milie cu mulţi copii era privită ca binecu
vântată dela Dumnezeu. Ce era mai des
fătător, decât a vedea în jur de masă, lu
crând prin curte şi casă, sau în bătaia 
vântului la câmp, pe părinţi înconjuraţi de 
copii sglobii, cu râs şi voie bună în glas 
şi în priviri, iar Dumineca şi în sărbători 
mergând la sf. biserică în costume lucrate 
de iscusita mână a mamei?

Familiile fără copii erau privite ca 
bătute de Dumnezeu; casa lor lipsită de 
voioşia copiilor, părea o casă de jale. Unde 
mai punem durerea unor astfel de soţi cari 
se vedeau la bătrâneţe fără sprijin, care 
să fie sânge din sângele lor. . .

Azi, din contră, împrumutând crimi
nalele mijloace de avorturi, a început să 
scadă simţitor cifra naşterilor. Numărul fa
miliilor fără copii, cu unul sau doi copii, 
creşte an de an.

Pe de altă parte, mortalitatea infan
tilă este în ascensiune datorită debilităţii 
mamelor în urma multelor metode anti
concepţionale întrebuinţate, cum arată Bi
roul statisticei, prin directorul lui dl Dr- S. 
Manuilă.

Aceste racile ce s’au întins in satele 
noastre ca o pecingine greu de stăvilit a 
făcut ca să vedem azi sate cu populaţia 
în scădere sau staţionară fără a fi vr’un 
exod spre oraşe sau spre alte sate după 
cum mi-a fost dat să constat chiar eu, sate

cu populaţie curat românească în continuă 
scădere.

Distrugându-se atâtea vieţi în embrion 
se debilitează vigoarea satelor, se diminu- 
iază rezervorul de caractere tari, rezervor 
de unde au ieşit atâţia oameni mari cari 
au adus un aport considerabil progresului 
nostru din toate punctele de vedere.

2. Divorţul. Slăbirea credinţii în Dum
nezeu a adus cu sine nesocotirea tot mai 
accentuată a sfintei taine a cununiei. Până 
de curând concubinajul era socotit în sat 
ca o mare ruşine şi era aspru sancţionat 
de „legile“ satului şi de străjerii credinţii. 
Azi s’a schimbat mentalitatea. S’au obiş
nuit şi la noi acele „căsătorii de probă* 
adecă traiul în concubinaj, admis tacit în 
parte şi de conştiinţa poporului. Nu puţine 
din astfel de concubinaje sfârşesc prin des
părţirea concubinilor.

Prin această nesocotire a tainei cu
nuniei creşte încontinuu şi numărul divor
ţurilor.

3. *Modernizaréa satelor», cum le 
place unora a se exprima, a adus cu sine 
o schimbare a specificului nostru etnic.

De acest curent reformist n’au scăpat 
nici cele mai originale creaţii săteşti, obi
ceiurile, datinile, jocurile, cântecele şi portul 
naţional; creaţii ce sunt atacate de cáriul 
luxului şi al fuduliei.

Isvorîte din aspecte ale vieţii creştine, 
obiceiurile au fost legate de evenimentele 
principale ale Creştinismului, de anotimpuri, 
de momentele însemnate ale vieţii, consti
tuind varietate şi frumuseţe în mersul 
satului.

De Crăciun, de Bobotează, de Paşti,

de Vinerea mare, Simion Stâlpnicul, Sân
ziene sau la botez, cununie, înmormântare, 
s’a brodat cu timpul mulţime de obiceiuri 
cari difer dela sat la sat, fondul creştn 
rămânând identic. Acestea s’au păstrat cu 
sfinţenie din generaţie în generaţie, — dar 
acum s’a începui a se abandona rând pe 
rând, înlocuindu-le cu importuri străine su
fletului satului.

Cântecele şi jocurile erau expresiunea 
sentimentelor celor mai nobile ale sătea
nului. Obidit de streini, sufletul său şi-a 
căutat mângâiere şi a aflat-o în doinele, 
în cântecele haiduceşti, în chiuiturile sprin
tene, în snoavele sănătoase şi în tot ceiace 
constituie bogatul nostru folclor.

Azi s’a început „reformarea“ lor. Ti
nerii cântă cântece „moderne“, elucrubaţii 
bolnăvicioase ale unor suflete desaxate, 
iar în locul horii se introduc produsele Ne
grilor americani.

Sub raportul îmbrăcămintei era vestit 
satul de ingeniozitate şi de mulţimea crea
ţiilor lui.

Producându-şi întreaga îmbrăcăminte 
prin munca mânilor sătencii din materiile 
ce le avea Ia îndemână, ea îşi îmbrăca 
întreaga familie, potrivit vieţii sale simple 
şi sănătoase.

Comoditatea pe care o caută şi luxul 
care a pătruns la sat face pe oameni robi 
ai fabricilor abandonând încet portul şi 
decorul ţărănesc.

In urma importurilor străine sobrietăţii 
săteşti, ţăranul pare a tinde tot mai mult 
spre tipul omului desrădăcinat atât sufle
teşte cât şi trupeşte, lăpădănd specificul 
naţional dela ţară.

Iată un larg teren de muncă pentru 
toţi cari ne zicem intelectuali I

Pr. V. Ogradă
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Suveranul face drep
tate moţilor

In luna trecută, sau  împlinit nouă
zeci de ani dela revoluţia lui Avram 
Iancu. Nouăzeci de ani de când — ur
mând pilda dela 1784 a lui Horia, 
Cloşca şi Crişan — cetele moţilor au 
ridicat steagul libertăţii, cerând desti
nului o viată nouă.

Evenimentul acesta a fost sărbă
torit de sufletele tuturor Românilor. 
Această comemorare are în acest an 
o deosebită semnificaţie, un tâlc peste 
care nu se poate trece.

Intr'adevăr comemorarea celor 
nouăzeci de ani de când Moţii au por
nit luptă pentru cucerirea unei vieţi 
nóui, are loc în anul în care Suveranul 
României întregite, a ;dat, la rându-I, o 
nouă şi temeinică aşezare Ţării. Mai 
mult decât atât: tot în acest an. când 
se comemorează nduă decenii dela miş
c a r e a  de eliberare naţională, condusă 
de Avram Iancu, Majestatea Sa Re
gele Carol II a luat sub regala şi di
recta Sa supraveghere problema moţi
lor. Care dintre cititori n’a auzit de 
această dureroasă problemă, atât de 
discutată în ultimii ani, dar pentru des- 
legarea căreia nu s’a făcut aproape 
nimic? Cine n'a fost îndurerat dealun- 
gul ultimilor ani, privind tristele con
voaie de ţărani din Munţii Apuseni, ţă
rani a căror averé se reduce la două
zeci de fluere şi linguri sau câteva ciu- 
bere ? Aceşti moţi cu chipuri dacice şi 
cu suflete drepte şi demne de romanii 
poposiţi cândva în locurile unde se află 
astăzi vetrele lor, — se văd. în clipele 
de faţă după nouăzeci de ani dela luptele 
lor pentru o soartă mai bună, primind 
darul acestei a1ât de mult aşteptate 
soarte dela Majestatea Sa Regele Carol 
II Renovatorul.

Străbătând d e  atâtea ori Munţii 
Apuseni, trecând prin atâtea localităţi 
istorice, ca: Abrud. Aiud, Tebea, Al- 
b ac . ş i a lte le . S u v e ra n u l Ţ ă r ii  a  ş tiu t s ă  
p r iv e a s c ă  nu  n u m a i fru m u se ţile  n a tu ra le , 
cf şi frumuseţile adânci ale sufletului 
moţilor şi durerile din aceste suflete.

In clipele de faţă, ţinuturile mo
ţeşti sunt un vast şantier, pe care se 
munceşte metodic şi cu energie. Ţara 
moţilor va fi ridicată la o viată mai lu
minoasă. Sunt nenumărate dovezi că 
moţii se vor bucura de o viaţă mai 
bună, pe care o merită aceşti urmaşi 
ai luptătorilor dela 48.

Un singur exemplu: în 148 de co
mune rurale din cele 151 ale judeţului 
Alba, sa u  făcut dela 10 Februarie al 
acestui an până acum — lucrări în va
loare de 18.000.000 [optsprezece mili
oane] lei.

Un exemplu, care vorbeşte singur.
O campanie de industrializare a 

regiunilor importante din Munţii Apu
seni va începe în curând, noui căi de 
comunicaţie vor înlesni viata economică 
a sătenilor, mai multe localităţi moţeşti 
vor fi valorificate, prin transformarea
lor în centre de turism.

*)(e *
Sunt, toate acestea, semne bune, 

semne adevărate că — anul acesta 
când se împlinesc nouă decenii dela 
revoluţia lui Avram Iancu — prin vo
inţa şi dragostea de popor a Majestătii 
Sale Regelui Carol II, este un an săr
bătoresc.

Vizita I. P. Sf. Sale Pa
triarhul Miron la Sighişoara. —
In ziua de 2 Iulie I. P. Sf. Sa Pa
triarhul Miron, Prim-Ministru, întor- 
cându-se dela serbarea militară din 
Sibiu, a făcut inspecţie la primăria şi 
prefectura oraşului Sighişoara.

In gara Sighişoara înaltul oaspe 
a fost salutat de toate autorităţile 
precum şi de publicul din oraş şi jur. 
însoţit de autorităţile civile şi mili
tare I. P. Sf. Sa s’a îndreptat în 
primul rând spre frumoasa catedrală

ortodoxă, unde după Doxologie P. 
C. Prot. JEmilian Stoica a salutat pe 
înaltul oaspe cu următoarele cuvinte:

Ni se umple inima de bucurie că in 
acest sfânt şi nou locaş de închinare, cel 
dintâi oaspe Arhiereu, este însuşi Pa
triarhul Tării. Ne bucurăm că se află 
între noi şi salutăm pe stăpânul sufle
tesc al ortodoxiei, care este şi cel dintâi 
sfetnic al Tronului. De asemenea, salu
tăm în persoana Sa pe dascălul de acum 
28 de ani, care mai apoi ca asesor con
sistorial, a veghiat asupra credincioşilor.

A c u m  c â n d  v r e d n ic ia  S a  d u p ă  a tâ tia  
a n i  l-a  fă c u t  p ă r in te le  s u f le te s c  a l  R o 
m â n ilo r  ş i  P r im -M in is tr u  a l  Ţ ării, n o i  îi 
s p u n e m : * ia tă  r o d u l  c r e d in ţe i  ş i  d r a g o 
s te i  c r e ş t in e ! »

înalt Prea Sf. Sa răspunzând, 
că trecerea Sa prin acest oraş şi ră
mânerea celor câteva ore, nu o face 
în calitate de Patriarh, „ci în calitate 
de prim-ministru am venit să mă inte
resez de bunul mers al gospodăriei şi 
administraţiei prefecturei şi primăriei».

Am venit să văd dacă poruncile 
noastre se împlinesc şi atrag atenţiunea 
să se scormonească toate neregulile de 
până acum, pentru ca cei vinovaţi să cu
noască rigorile legii şi să le simtă.

lndatarirea ce apasă pe cei 70 de 
ani ai mei, ca şi cei 40 de ani de ac
tivitate publică, am luat-o pentru ca să 
se introducă cinste în administraţia pu
blică, pentruca apoi să se poată spune 
după mine: „a fost în fruntea ţării un 
popă cinstit şi drept

Trecând prin sfânta biserică şi în- 
chinându-mâ după obiceiul strămoşesc şi 
creştinesc, am curajul de a spune că mân
dria ortodoxă este salvată.

Această catedrală este vrednică de 
capitala unui judeţ. Profit de această 
ocazie, pentru a aduce mulţumiri pre
fecturei şi primăriei, precum şi tuturor 
acelora cftri au dat ajutor pentru ridi
carea ei.

Voi însă, şi toţi românii, aveţi obli
g a ţia  de a  în tări, b iserica vie. A vem  o 
ţa ră  bogată, cu b u n u ri n atu rale  cum alta  
nu-i pe acest pământ şi de aceia vă fac 
un îndemn prin cuvintele evangheliei: 
„creşteţi şi vă înmulţiţi şi stăpâniţi pă
mântul“.

„Acest îndemn vi-l las cu limba bă- 
trâneţelor mele şi vă dau binecuvântarea 
mea-».

După serviciul divin I. P. Sf. 
Sa a inspectat primăria şi prefectura 
oraşului. Aici, în urma raportului dlor 
Al. Orefiens, primar şi Col. Chiriţă 
Grecescu, prefect, cari au arătat rea
lizările făcute sub noul regim şi pla
nul de lucru pentru viitor, I. P. Sf. 
Sa s’a declarat complect mulţumit fe
licitând pe funcţionari pentru felul 
cum îşi îndeplinesc funcţiunea.

După aceasta, cu trenul ministe
rial, I. P. Sf. Sa a părăsd oraşul în- 
dreptându se spre Bucureşti.

INF0RMAŢ1UNI
Pentru buna supraveghere a elevilor, 

şi pentru o cât mai rodnică colaborare a 
tuturor profesorilor, Ministerul Educaţiei na
tionale a dispus să se ţină în fiecare şcoală 
consfătuiri între profesori şi directorii de 
şcoale şi între aceştia şi părinţii elevilor.

Astfel se va tinea o conferinţă săp
tămânală a directorului cu dirigintă de 
clase, spre a examina situaţia şcolară şi a 
lua măsurile trebuitoare. Se va ţinea, în 
acelaş scop, o conferinţă lunară a directo
rilor cu dirigintii de clase şi cu profesorii. 
Va urma apoi o adunare trimestrială a tu
turor profesorilor cu părinţii elevilor, pen
truca laolaltă să avizeze la cele mai bune 
mijloace pentru educaţia şcolarilor şi pen
truca părinţii să nu rămână surprinşi fată 
de unele măsuri disciplinare ce se iau îm
potriva fiilor lor.

Direcţiunea Publicităţii din Direcţia 
Generală a Propagandei Nationale reamin
teşte Administraţiunilor de Stat, instituţiu- 
nilor depinzând de el sau aflate sub con
trolul său, administraţiunilor judeţelor, co
munelor sau instituţiunilor aflate sub con

trolul acestora, societăţilor anonime în ad
ministraţia cărora figurează un comisar al 
guvernului, societăţilor de regie mixtă, so
cietăţilor autonome, care au de făcut o 
publicitate în publicatiunile periodice că 
sunt obligate ca, potrivit dispoziţiunilor 
din Decretul Lege Nr. 1507 publicat în 
Monitorul Oficia! Nr. 86 din 13 Aprilie 1938, 
privind controlul mijloacelor de existenţă 
ale publicaţiunilor periodice şi a regula
mentului de aplicare publicat în M. Of. Nr. 
134 din 15 Iunie 1938, să trimită cuprinsul 
acestor publicaţiuni Direcţiunii Publicităţii 
din Direcţia Generală a Propagandei Na
ţionale (Str. Wilson Nr. 8) singura în drept 
a fixa şi repartiza publicatiunile în care 
publicitatea urmează a fi făcută.

Străjeria, şcoala nouă a tineretului 
român, numără în anul acesta 700 centre, 
cu peste un milion de băeţi şi fete, con
duşi de 15.000 de comandanţi şi coman- 
dante. In timp de patru ani mişcarea va 
ajunge să îmbrăţişeze tot tineretul româ
nesc care va fi instruit de 40.000 coman
danţi. Profesorii şi învăţătorii sunt chemaţi 
în primul rând să fie educatori ai tinerilor 
vlăstare.

In atenţiunea părinţilor cari au 
copii orbi. In Aşezământul Statului pen
tru ocrotirea orbilor din Cluj, mai fiind lo
curi libere cu întreţinerea pe cheltuiala 
Statului, se primesc pentru educaţie şi în
văţământ pentru anul şcolar 1938/39, copii 
orbi (numai băieţi) în etate de 7—12 ani.

Ei trebue să fie perfect sănătoşi şi 
educabili. Cererile, timbrate legal însoţite 
de actul de naştere, certificatul de naţio
nalitate, certificatul de paupertate (sărăcie) 
şi de certificatul medical, se trimit: Aşe
zământului pentru Ocrotirea Orbilor din 
Cluj, Calea Regele Carol II Nr. 25, până 
cel mai târziu 1 Septemvrie 1938.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 10 Iulie 1938, va predica pă
rintele G h. S e c a ş .

Nr. 424—1938 (32) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa III-a Băcâia, din protopopiatul Geoa- 
giului. se publică concurs cu termin de 30 
z i le  d e la  p rim a p u b lic a re  în  T el. R om ân .

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu trei încăperi şi 

supraedificatele necesare.
3. Sesiune parohială: 3 jugăre 884 st. 

arător şi două cimitire în întindere de 1 
jug. 114 st.

4. Stola obicinuită în protopopiat şi 
câte două ferdele mari porumb cu ştiuleţi 
de 72 familii.

5. Trei stânjini mari de lemne pentru 
încălzit dela comuna politică.

Doritorii de-a ocupa acest post îşi vor 
înainta cererii ede concurs cu documentele 
necesare şi încuviinţarea din partea P. V. 
Consiliu arhiepiscopesc în termen legal, 
oficiului protopopesc ortodox român din 
Geoagiu, având a se prezenta în vreo Du
minecă sau sărbătoare la biserică pentru a 
fi cunoscuţi de popor.

Băc â i a ,  29 Maiu 1938.
Oficiul protopopesc ortodox român al Geoa- 
giului în înţelegere cu Consiliul parohial.

Glodeanu
protopop

Nr. 1988/1938 [34] 1—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei I de cl. 

I*a Sf. Gheorghe protopopiatul Sfântul 
Gheorghe, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în Te
legraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu dependenţe.
3. Sesiune parohială: 20 jugăre 

arător şi fânat-
4 Lemne de fo c : 5 stânjini în pă

dure având a restitui Primăriei costul 
tăiatului. In caz, că Primăria acordă 
separat lemne de foc parohului-protö- 
pop atunci în loc de 5 stânjini vor fi 10.

5. Stola obişnuită. Până la edifi
carea catedralei proiectate oraşul for

mează o singură parohie ; cei doi preoţi- 
parohi vor beneficia de venitele stolare 
alternativ: unul o săptămână celalalt 
alta. In a ju n u l B o b o te z e i  p a r o h u l  I  v a  
u m b la  cu Sf. Cruce în cartierul cu ve
chii enoriaşi băştinaşi.

Având în vedere că aceşti eno
riaşi maghiarizaţi în mare parte nu vor
besc româneşte, candidaţii trebue să 
cunoască şi limba maghiară.

Cererile de concurs cu toate do
cumentele împreună şi cu încuviinţarea 
specială a P. V. Consiliu Arhiepisco- 
pese se vor înainta oficiului protopopesc, 
în termenul indicat.

Candidaţii se vor prezenta Ia bi
serică cu încuviinţarea oficiului proto
popesc în vreo Duminecă sau sărbă
toare pentru a servi, predica şi a face 
cunoştinţă cu credincioşii.

Oficiul protopopesc ortodox ro
mân Sf. Gheorghe în conţelegeră cu 
consiliul parohial.

Sf. Gheorghe la 27 Iunie 1938.
Aurel Nistor

protopop.

Nr. 7853/1938 Şcol.

Coneurs
Se aduce la cunoştinţă, că la liceul 

ortodox român „Avram Iancu" din Brad 
este vacantă catedra de L a tin ă -E lin ă  şi 
catedra Nr. 3 de Limba Română, care 
se vor întregi în conformitate cu Art. 
10, 12 şi 13 din Legea asupra rapor
turilor dintre şcoalele secundare con
fesionale române şi On. Minister al 
Educaţiei.

Doritorii a le ocupa. îşi vor înainta 
cererile la Consiliul arhiepiscopesc din 
Sibiu p â n ă  la  c e l  m a i  tâ r z iu  25 Iu lie  
1938, anexând la ele urmă toarele do
cumente în copie:

a ) Extras de botez.
b) Diploma de licenţă.
c) Certificat de absolvirea Semi

narului pedagogic universitar.
d) Certificatul de capacitate ca 

p ro fe s o r  s e c u n d a r .;
Sibiu, din şedinţa secţiei culturale 

dela 6. Iunie 1938.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 10. 1938 [33] 1—1

Publicare de licitaţie
Comitetul de construcţie al bisericii 

Brădet-Acrişi Intorsura Buzăului, jude
ţul Braşov, dă în licitaţie publică în 21 
Iulie 1938 ora 10 cu oferte închise şi 
sigilate conform planului şi devizului 
estimativ, zidăria unei biserici la Brădet.

Lucrarea se va face numai din 
roşu. conform devizului, numai mano
peră, pentru suma totală de lei 200.608.

Participanţii vor depune odată cu 
oferta şi o garanţie de 5 °/0 din valoa
rea devizului, în numerar sau efecte 
de stat.

Nu vor fi admişi Ia licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi.

In ofertele prezentate Ia licitaţie se 
va arăta de cătră concurenţi că s‘a 
luat cunoştinţă de caetul de sarcini al 
lucrării în chestiune.

Schelăria, cofraji şi măgazie pentru 
ţinerea uneltelor necesare lucrării pri
veşte pe antreprenor.

Ofertele neînsoţite de garanţie le
gală nu vor fi luate în considerare.

Caetul de sarcini, devizul şi pla
nurile se pot vedea în fiecare zi la pre
şedintele comitetului de construcţie în 
Brădet.

Intorsura Buzăului [Brădel] la 1 
Iulie 1938.

Preşedinte, Secretar.
I. Coltofeanu I. Popica

C. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului
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